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2023年常州市软科学研究项目指南

一、重点项目（揭榜）
9001 常州市科技创新立法研究
主要研究内容：贯彻落实新修订的科技进步法，立足常州科技创新高质量发展需要，通过开展立法调研，全面梳理现有相关法律法规和政策规定，深入总结我市科技创新特色举措，研究论证我市科技创新立法的必要性、可行性，提出拟解决的主要问题及对策建议，完成立法调研报告和立法草案。
9002 常州市完善提升科技创新体系效能研究
主要研究内容：立足常州科技创新实际，着眼长三角，对标先进地区，分析我市经济、科技指标及创新资源整体效能情况，研判我市当前科技创新整体水平位势、特色亮点与问题不足，针对性提出完善提升我市科技创新体系整体效能的对策建议。
9003 常州市国际化创新发展路径研究
主要研究内容：结合《常州市国际化创新指数2022》，分析我市国际科技创新合作现状，对标国内外先进地区，聚焦新兴产业、要素配置、创业活动、研发创新等方面，为我市国际创新布局与决策提供参考。
二、重点项目（定向）
9004 常州基础研究多元化投入机制与引导政策研究
主要研究内容：为加快实现高水平科技自立自强，研究分析我市基础研究的主体、规模、结构和特点等，针对短板不足针对性提出建立全市多元化投入发展机制，引导本地高校院所、医疗机构、科研院所和企事业单位加大基础研究投入的对策建议。
9005 常州科教城发挥“创新之核”引领支撑作用研究
主要研究内容：深入梳理分析科教城创新资源集聚优势与短板，研究提出进一步创新体制机制，完善政策支持体系，放大“创新之核”聚变和辐射效应，发挥智能制造龙城实验室等一批重大创新平台策源作用，促进“研在科教城、发在辖市区”的对策建议。
9006 常州高成长性企业培育路径及对策研究
主要研究内容：针对独角兽、潜在独角兽等高成长性企业评价体系、省内外高成长性企业的培育做法进行深入分析研究，提出我市培育高成长性企业的培育路径建议。
9007 常州新能源产业领域创新能力提升对策研究
主要研究内容：围绕科技创新赋能“新能源之都”建设，聚焦新能源（太阳能光伏、动力储能电池、氢能技术、智能电网、风力发电等）产业领域，研究创新平台、人才结构及分布、关键核心技术等方面存在的短板，针对性提出提升产业创新能力的对策建议。
9008 全球产业链供应链重构态势下常州生物医药产业发展对策研究
主要研究内容：全球产业链供应链重构对本产业的基本影响评估；影响的主要点（全产业链、某个节点（产品/技术/人才/渠道等））；影响的主要因素（某国政府政策限制、市场竞争变化、技术研发进展、跨国公司战略调整等）；应对措施建议（政府层面、企业层面、市场层面）。
9009 常州市科技领域安全生产管理体系构建研究
主要研究内容：围绕贯彻落实安全生产法“三管三必须”要求，研究我市科技领域安全管理现状问题，针对短板不足研究建立科学有效的安全管理体系与长效管理机制，构建科技领域行业安全监管、专业监管、属地监管的部门联动机制，制定科技领域日常安全检查工作指南，提出落实安全监管主体责任，全面提升科技领域安全风险管控能力的对策建议。
9010 技术合同登记工作提质增效途径研究
主要研究内容：以高质量完成江苏省高质量考核指标-技术合同登记成交额为目标，研究各类主体在技术转移过程中特点和作用，提出促进技术市场繁荣的举措及政策引导方向。
9011 制造业企业“智改数转”发展路径及对策研究
主要研究内容：分析制造业企业“智改数转”存在的问题，研究“数转智改”核心特征、成长规律和发展方向，对常州制造业企业“数转智改”能力成熟度进行实证调研，针对不同能力成熟度下的常州制造业企业，分别提出“数转智改”发展路径和对策建议。
9012 建设常州特色新能源互联网，支撑绿色低碳发展的对策研究
主要研究内容：为加快“新能源之都”建设，研究分析我市新能源产业结构、规模、特色、短板以及相关政策实施效果等，提出在技术驱动背景下如何围绕自身产业特点和发展趋势、建设常州特色新能源互联网、支撑绿色低碳发展的对策建议。
三、面上项目
9013 企业自主创新能力提升策略研究
研究方向：包括推动企业参与基础研究的实施路径，龙头企业打造重大创新平台的问题和对策，依托龙头企业培育创新产业集群的案例和对策，“四科”标准科技型中小企业培育路径与案例研究，科创板上市企业培育路径，科技型企业分类培育机制与政策研究，企业建立国际性产业技术创新联盟的引导机制等。
9014 高水平科技人才高地建设路径研究
研究方向：包括重点产业领域海外科技人才引进现状与对策，基础研究人才及青年科技人员长期稳定支持机制，顶尖人才和创新团队引育与使用机制，新型研发机构科教融合培养产业创新人才思路与举措，关键核心技术人才攻关联合体机制，科技人才评价改革机制，持续减轻科研人员负担机制，国内外科技人才政策比较与借鉴等。
9015 区域创新体系优化布局研究
研究方向：包括区域科技创新中心建设路径，高新区创新驱动高质量发展路径实证研究，“两湖”创新区创新发展研究，打造“新能源之都”创新路径，长三角重点产业协同攻关机制与路径，长三角联合推进技术创新与资源共享的实施路径，新阶段深化国际科技合作的思路和举措，常州与“一带一路”国家深入开展科技创新合作机制，企业创新国际化的问题和对策等。
9016 科技支撑数字经济发展策略研究
研究方向：包括数字经济创新需求、优势领域、发展短板研究，国际数字经济发展趋势与对策，区块链、人工智能、量子信息等未来产业科技发展对策，科技数据资源开放共享体系建设，工业机器人、集成电路等重点产业知识产权保护机制等。
9017 科技支撑绿色低碳发展策略研究
研究方向：包括科技创新支撑“双碳”目标实现的实施路径，“双碳”背景下传统产业、新兴产业发展策略，“双碳”背景下企业高质量发展的战略选择和发展路径，科技金融支持“双碳”目标实现的问题和对策，常州培育氢能、生物质能、太阳能等新能源产业的问题和对策等。
9018 科技支撑生命健康与社会发展策略研究
研究方向：包括生物医药关键材料供应保障机制，生物安全科技支撑体系建设，推进种业科技自立自强、种源自主可控的路径，科技支撑乡村建设和乡村振兴的路径，生物样本资源的管理和开放共享机制，中医药创新发展的科研组织模式和管理机制研究等。
9019 提升科技创新治理能力策略研究
研究方向：包括数字化赋能科技管理模式变革，科研机构绩效评价，科技安全风险防控与监测机制，科技伦理风险监测预警机制，科技成果转化尽职免责和风险防控机制，科技敏感信息保护机制，应急管理科技支撑体系建设，科技资源共享服务体系建设等。
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